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Ε
ντός των επόμενων ημερών θα πρέπει να 
δηλώσουν περισσότεροι από 40.000 συ-
νταξιούχοι την απασχόλησή τους στην 

ειδική πλατφόρμα που θα ανοίξει στην ιστοσε-
λίδα του ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα Κοινωνι-
κής Ασφάλισης. Μετά τις δηλώσεις τους, ο ΕΦ-
ΚΑ θα προχωρήσει σε διασταυρώσεις για να 
προσδιορίσει το ύψος των κρατήσεων που θα 
πρέπει να εισπραχθούν υπέρ του. 

Οσον αφορά τους μισθωτούς, ο εργοδότης 
θα παρακρατήσει από τον μισθό τους ειδική 
εισφορά 10%, την οποία θα καταβάλλει στον 
ΕΦΚΑ, παράλληλα με την αναλυτική περιοδική 
δήλωση (ΑΠΔ). Για τους μη μισθωτούς, ο ΕΦ-
ΚΑ θα αποστείλει ειδοποιητήρια με το 50% της 
εισφοράς, ανάλογα με την ασφαλιστική κατη-
γορία που έχουν επιλέξει. Σύμφωνα με εκτιμή-
σεις από τους αρμόδιους στον ΕΦΚΑ, ο αριθ-
μός των εργαζόμενων συνταξιούχων μετά την 
εφαρμογή του νέου καθεστώτος αναμένεται 
να διπλασιαστεί και να διαμορφωθεί σε περί-
που 80.000. 

Η Realnews απαντά σε 10 ερωτήματα σχετι-
κά με το τι αλλάζει από την 1η Ιανουαρίου 2024 
και τη διαδικασία που θα πρέπει να ακολουθή-
σουν συνταξιούχοι και εργοδότες. 

1 Τι αλλάζει στην απασχόληση συνταξιούχων; 
Από την 1η Ιανουαρίου, οι συνταξιούχοι 

που παραμένουν στην αγορά εργασίας λαμ-
βάνουν το σύνολο της σύνταξής τους, κα-
θώς έπαψε να εφαρμόζεται η περικοπή του 
30% που ίσχυε πριν. Πλέον οι ασφαλισμέ-
νοι, ανάλογα με το αν είναι μισθωτοί ή όχι, 
θα καταβάλλουν μη ανταποδοτικό πόρο υ-
πέρ του ΕΦΚΑ. 

2 Ποιες κρατήσεις ισχύουν από την 1η Ι-
ανουαρίου για τους απασχολούμενους 

συνταξιούχους;
Οι συνταξιούχοι που απασχολούνται ως μι-

σθωτοί θα καταβάλλουν 10% του μισθού 
τους υπέρ ΕΦΚΑ, πέραν των ασφαλιστικών 
τους εισφορών. Η κράτηση θα γίνεται από 
τον εργοδότη. Αν απασχολούνται ως ελεύθε-
ροι επαγγελματίες ή ως αγρότες (που δεν υ-
πάγονται σε εξαιρέσεις), θα καταβάλλουν την 
τρέχουσα εισφορά κλάδου σύνταξης με προ-
σαύξηση 50% (μιάμιση εισφορά σύνταξης). 

f Συνταξιούχος που εργάζεται ως μισθω-
τός, με μεικτό μηνιαίο μισθό 780 ευρώ, θα 
λαμβάνει ολόκληρη τη σύνταξή του και θα 
καταβάλλει μη ανταποδοτικό πόρο ύψους 
78 ευρώ τον μήνα. 

f Συνταξιούχος που εργάζεται ως ελεύθερος 
επαγγελματίας και έχει επιλέξει την πρώτη α-
σφαλιστική κλάση θα καταβάλλει μη ανταπο-
δοτικό πόρο 87,9 ευρώ τον μήνα. 
Αν λόγω επαγγέλματος υπάρχει και επικου-
ρική ασφάλιση (δικηγόροι, μηχανικοί), θα 
καταβάλλονται οι τρέχουσες εισφορές για 
κύρια και επικουρική σύνταξη με προσαύ-
ξηση 40%. Οι αμειβόμενοι με παραστατι-
κά παρεχόμενων υπηρεσιών (ΠΠΥ) κατα-
βάλλουν επιπλέον πόρο υπέρ ΕΦΚΑ ύψους 
10% επί της καθαρής αξίας του παραστατι-
κού για τον κλάδο κύριας ασφάλισης και λοι-
πών παροχών.

3 Τι κρατήσεις θα έχουν οι συνταξιούχοι με 
πολλαπλή ασφάλιση;

Οι συνταξιούχοι με πολλαπλή ασφάλιση, 
που εργάζονται δηλαδή ως μισθωτοί και ως 
ελεύθεροι επαγγελματίες, θα έχουν κρατή-
σεις 10% επί της αμοιβής για τη μισθωτή α-
πασχόληση και προσαύξηση 50% της εισφο-
ράς που καταβάλλουν για το ελεύθερο επάγ-
γελμα ή προσαύξηση εισφορών 40%, αν εί-
ναι αυτοαπασχολούμενοι με κύρια και επι-
κουρική ασφάλιση.
Οι συνταξιούχοι με παράλληλη απασχόληση, 
που εργάζονται με μισθό σε δύο ή περισσό-
τερες δουλειές (π.χ. πλήρους ή και μερικής 
απασχόλησης) θα έχουν κράτηση 10% από 
τις αμοιβές τους.
Αν η παράλληλη απασχόληση είναι σε ελεύ-

Οδηγός για 
συνταξιούχους
που εργάζονται

Οσοι επιλέξουν να συνεχίσουν τη δουλειά τους 
θα λαμβάνουν το σύνολο της σύνταξής τους. 

Ποια ποσά θα καταβάλλουν στον ΕΦΚΑ. 
Πότε θα υποβληθούν οι σχετικές δηλώσεις


